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FORMLER ETC

e Partikkel i boks
V(z)=0 for 0<x <L, V(z)=o0 ellers

2 . nnx n?mw?h?
Q/Jn(l'): ZSIHT s En:W s 71/:172737...

e Endimensjonal harmonisk oscillator

hQ 82 1 2 9 1
(s  bma? ) ule) =B+ B i) =

mw\ /4 1 2 T
- (= /2 - .
wnle) = (%) e ). v

Ho(y) =1, Hi(y)=2y, Ha(y)=4y>—2, Hs(y)=8y"—12y, -
Ppn(z) = Pn(—2) = (1) 4 (2).

e Laplace-operatoren og dreieimpulsoperatorer i kulekoordinater
.2

0° L2900 L

ar?  r or  R%?’

2 2
132:—h?<3+cot98+ = a), Ezzﬁi-

V2 =

062 80 ' sin20 092 i ¢’
. h ) 0 0 . h ) ) o
L, = 7 <—Sln¢89 — cot 6 COS¢8> ; Ly, = R <COS<}589 —cot 6 smgzs(()(ﬁ) :
[L2,L,] =0, (L., Ly = ihL,, osv.

e Vinkelfunksjoner

r 2 2
{Iﬁ }Ylm:{ UGS }Ylm 1=0,1,2,..; m=0,41,+2,...,+
L, hm

27 1
/0 dé / 1d(cos )Y, Yim = 6p1mim;
1 3 [3 =z [3 :
Yo = —, Y; :\/> 0= —Z=Y,, Y, — inf :i:qu;
o0 Vir 10 47 cos 4 r Pz 11 =F 87 smee
3 z 1 3y i
Y, =/ —==—(Y1_1-Y Y, ==Y v +Yi)):
i e A

) 15 ; 15 )
Yoo =1/ = (3 cos?0 — 1); Yoi1=F\ — sin 0 cos § %, Yo 10 = {/ o=— sin? g 29
167 8 327

PYim = (=1) Vi
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e Energiegenfunksjoner og radialligning, kulesymmetrisk potensial V' (r)

u(r
v(r.0.6) = " v, 0.9);
h? A1+ 1)
l—mw‘*‘vgﬁ(?”)] u(r) = Eu(r), Ve (r) EV(T)‘FWa u(0) = 0.
e Energiegenverdier og -egenfunksjoner, hydrogenatomet, V (r) = —e?/(4megr)
By _ Ey 1.2 2,
B = gty T e
'l/}nlm = Rnl(lr')}/lm (95 ¢)7
2 1 r 1 r
Rig = —= e—T/ao; Ryg= ——— (1 _ > e—r/QaO; Ryy=—— — 6_7"/2&0.
ag/Q ﬁag/Q 2aq 2\/60’3/2 agp
e Noen konstanter
ap = 5~ ~0.529-107" m (Bohr-radien);
Mee
e? 1
o= Tncohe ~ 197 0360 (finstrukturkonstanten);
h2
saPmec? = 5 ~ 13.6 eV (Rydberg-energien).
Mea§

me~911-10"3 kg h=h/2r~1.05-107*Js  e~1.60-107"C  u=~1.66-10">"kg
my~my, ~1.67-100% kg kp~138-1003J/K ¢~3.00-10°m/s 1A =0.10m
1/4meg = 9- 107 Nm?/C?  mec® =511keV  myc? =~ my,c? = 939 MeV

e Noen formler

sing = (' — ™) /21 cosa = (€' + e /2;
tany = =tan(y + nw), n=0,%1,--;
coty

sinhy = L(e¥ — e ¥); coshy = £(e¥ +e7¥); tanhy = 1 _ sinhy,

2 ’ 2 ' cothy  coshy’

2 - d . d .

cosh®y — sinh“y = 1; — sinh y = cosh y; — coshy = sinhy.
dy dy

lyl < 1=>exp(y) @14y
|21 + 22|? = 21| + | 22|? + 2Re(2] )



Et par integraler:
s
/ sin N sin® zdr = 4/(4N — N3) ; N=1,3,5...
0

/_O:O 2 exp(—2?)dx = /7/2

de Broglie:
A=h/p, v=E/h

Midlere translasjonsenergi pr partikkel i ideell gass (i 3 dimensjoner): 3kgT'/2

Schrodingerligningen:
o
h— =HUY
"ot
Tidsuavhengig Schrodingerligning:
Hy = Ey
Impulsoperator:
h o h
o= sy, 15
e fp) = f(p)
Kinetisk energi:
p?
K=—
2m
Dreieimpuls:
L=rxp
Rotasjonsenergi:
1
Ko = §Iw2 . L=1Iw
Heisenbergs uskarphetsprinsipp:
AzAp > h/2

AAAB > % L4, B)|

Kommutator:

A~ A~ A~

[A,B] = AB — BA

Stasjonzer tilstand:

Forventningsverdier:
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Bolgepakke:

Grensebetingelser:
() kontinuerlig overalt, di)/dz diskontinuerlig ved oo sprang i V()

j=Re [\I/* (h@) \I!]
mi 0x

Sannsynlighetsstrom:

Usikkerhet (standardavvik):

Ehrenfests teorem:
Sy =2 L)~ v
Relativistisk energi (K er kinetisk energi):
E?=p?’? +m?ct ; E=K+md

Relativistisk impuls:
mu

P= V1—v?/c?

Prefikser:
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f=10"%p=10""2,0n=10"" p=10"% m =103, k =103, M =10°%, G = 10°, T = 10'?

Kulekoordinater: z = rcos#, £ = rsinfcos ¢, y = rsinfsin ¢

Et par potensielt nyttige tallverdier:
h?/2m. = 0.0378 eV nm?
hc = 1237 eV nm

Utvalgsregler for stralingsoverganger: Al = +1, Am = 0 eller £1



